

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
DEL
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

De hoy

Madrid, Febrero 4

EXPLOSION

Telegrafían de Cádiz que en la ciudad de San Fernando ha habido una explosión en un depósito de pólvora destinada a la marina de guerra, resultando un muerto y nueve heridos. FIN DE UNA HUELGA

Han vuelto al trabajo los conductores de carretones, que ayer se declararon en huelga en esta capital.

MALOS SINTOMAS

Los proletarios de Barcelona están dando muestras de gran agitación, y se teme allí una nueva huelga general, provocada por los anarquistas. Las autoridades están adoptando medidas de precaución.

El Ferrocarril Central

APUNTES DE VIAJE

(Continúa)

Entre Tunas y Alto Cedro la línea se extiende por terrenos que en sus avenidas inundan el Cauto y merced á esto á veces parece que vamos navegando con mar de fondo; pero la Empresa está echando, sin cesar, tierra y piedra en los trozos donde los rales han cedido y asegura que antes de cuatro semanas aquel terreno fangoso quedará convertido en firme terraplén.

Río Matamoros. Sus márgenes son tan bellas y frondosas como las de todos los ríos de la parte oriental de la isla.

Alto Cedro. Entronque de la vía ó ramal de Nipe. Estará terminado á fines de Marzo.

El paisaje es cada vez más grandioso: la vía se extiende entre dos filas de árboles seculares que de cerca parecen escudrones apretados de gigantes enormes y de lejos semejan algo así como las murallas que debieron formar las aguas del mar Rojo al abrirse para dar paso á los israelitas fugitivos.

La Sierra del Cristal. Está á la izquierda de Alto Cedro yendo hacia oriente. Tiene en la cima una hilera de árboles que parece un ejército que desfila.

A la derecha, allá lejos, muy lejos, empieza á dibujarse la sombra monstruosa de la Sierra Maestra.

De vez en cuando, á lo largo de la vía se ve la tienda de campaña ó la casa de yagua de un atrevido colono que desmonta el terreno, cria gallinas y puercos, y se dispone á romper la tierra virgen para disfrutar ufano de sus primicias.

El Cauto. Pasa á la derecha de la vía. Paró el tren para que le contempláramos un momento.

Está bastante cerca de su nacimiento (nace en la Sierra Maestra) y ya es un río respetable y hermoso, sobre todo hermoso. Es una faja de plata que, como la vía férrea, se extiende por entre dos murallas de verdura.

Está al terminar el día y el tren detiéndose otra vez para que podamos contemplar un espectáculo sublime: la puesta del sol tropical á orillas del famosa Cauto, en medio de un bosque virgen y desde una vía férrea que es una maravilla.

Detrás de nosotros viene un tren de carga. Su penacho de humo saliendo de estas selvas recuerda la fogata del indio y las hogueras del campamento. ¡Qué diferencial! Wan Horne con su aspecto bonachon me parece más grande que Alejandro.

Y seguimos la marcha.

Otra vez vuelve á aparecer el Cauto; pero ahora apenas lleva agua. ¡Qué humilde! y después ¡qué soberbio! Así son muchos hombres: cuando llegan á ser grandes se olvidan de sus afluentes.

Nos vamos acercando á San Luis.

Desaparecieron los bosques frondosos y han vuelto los ricos campos de caña. El paisaje es variadísimo y muy hermoso.

Va á oscurecer. ¡Qué lástima!

Llegamos á Santiago de Cuba á las 7 de la noche. Diez y seis años han pasado desde la última vez que estuve en la capital de Oriente.

La encuentro más limpia y con la mayor parte de las calles asfaltadas.

Los laureles de la plaza de la catedral no están estúpidamente recortados á tigera como los del Parque y paseos de la Habana y por eso lucen más hermosos y dan más sombra.

La Catedral, recién pintada, luce muy bonita, dominando la ciudad.

La nueva casa de la Colonia Española está muy bien decorada y se halla muy concurrida, al revés de lo que desgraciadamente sucede con el Casino Español de la Habana.

El hotel principal, uno de los mejores de la Isla, llámase Vénius. Bien pudieran cambiarle el nombre.

Han llegado trescientos turistas americanos y lo han inundado todo.

Compran abanicos antiguos más ó menos auténticos y recuerdos de la escuadra de Cervera.

He presenciado la venta de unas charreteras flamantes que, según el mulato que las llevaba, habían pertenecido al Comandante del Vizcaya!

Visita á los talleres del material rodante.

Se hallan como á dos kilómetros de la población.

Hicimos el viaje en una cigüeña. Resultó muy agradable por lo fresco y por lo pintoresco del paisaje.

Los coches de los trenes que pronto habrán de inaugurarse es-

tán hechos con arreglo á los últimos adelantos, sin reparar en gastos, y por consiguiente, resultarán elegantes y cómodos.

Son bastante más largos que los que hasta ahora se usaban, con lo cual el movimiento será menor.

Los coches-camas son una combinación de los Pullman y de los sleeping car que se usan en Europa; en los extremos el sistema es Pullman y en el centro tendrá cada carro ocho departamentos con dos camas cada uno. Así la comodidad será más grande y no padecerá el pudor. Además los pasajeros de los Pullman que no quieran acostarse á la hora reglamentaria, podrán pasar, la mayor parte de las noches, dado el clima benigno de esta tierra, á los carros de observación, donde respirarán el aire libre, y podrán fumar y conversar si les place.

El Ferrocarril Central ha costado, hasta ahora, doce millones de pesos: nueve la vía y los terrenos comprados y tres el material rodante. Se necesitan ocho millones más para desarrollar todos los planes de la Compañía relativos á colonización y explotación de los terrenos. (Continuará.)

Ecos de la Prensa Extranjera

Bajo el título de "Una lección para Lord Lausdowne", la *National Review*, de Londres, ha publicado en su edición correspondiente al mes de Enero, un artículo en el cual critica acerbamente la política que observa el gobierno de la Gran Bretaña en el asunto de Venezuela.

Según el autor de dicho artículo, el gobierno inglés está en su derecho al exigir que Venezuela pague el importe de sus reclamaciones, pero no debía haber empleado los medios violentos antes de cerciorarse de si los Estados Unidos estaban ó no dispuestos á intervenir en la cuestión, á fin de obligar al gobierno venezolano á satisfacer lo que debe.

En caso de que el gobierno de Washington se hubiera negado á intervenir en la cuestión ó no hubiera podido conseguir que el presidente Castro arreglase este asunto, Inglaterra hubiera tenido entonces el derecho de obrar ella sola y sin contraer alianza con ninguna potencia europea y mucho menos con Alemania, cuyo deseo bien conocido es de adquirir territorio en la América Central, pues ha hecho ya varias tentativas para posesionarse de Curacao que pertenece á Holanda y de la isla Margarita, que es de Venezuela.

Todo estadista inglés debe saber que el aumento de la escuadra alemana es una amenaza directa á los Estados Unidos, en cuyo país se admite la posibilidad de una guerra con Alemania en una fecha más ó menos remota, y la política de Alemania inspira tanta desconfianza á los ingleses como á los americanos, pues no ha dejado de ser hostil á los intereses británicos de algunos años á esta parte.

El gobierno alemán no pierde una oportunidad para hacer creer á la nación que Inglaterra es enemiga suya, y es precisamente con Alemania que Lord Lausdowne se ha aliado, y no satisfecho con aliarse con ella, le ha

entregado Inglaterra atada de pies y manos, no obstante no necesitar la Gran Bretaña de Alemania para nada.

Alemania preparó una trampa en la cual Lord Lausdowne ha caído de cuerpo entero, suministrándole un *casus belli* para el caso de que Inglaterra se negase á apoyar sus reclamaciones. Ningún Ministro tiene el derecho de obrar como lo ha hecho Lord Lausdowne, puesto que la alianza con Alemania puede tener consecuencias funestísimas para Inglaterra.

Hace tiempo que Alemania está tratando de indisponer los Estados Unidos con Inglaterra, y si estallase la guerra entre ambas naciones, quedaría la raza anglo-sajona reducida á la impotencia durante una generación, por lo menos, y Alemania se aprovecharía de su debilidad para apoderarse del imperio del mundo.

La intervención inglesa en Venezuela, es la segunda falta que comete Lord Lausdowne, que ya había incurrido en una muy grande en la guerra del Transvaal, con lo cual queda demostrado que no tiene nada de lo que se necesita para hacer frente á los enemigos de Inglaterra.

En el mismo sentido se expresa el *Speciator*, de Londres, el cual agrega que, estando como está la opinión pública opuesta á la alianza con Alemania, no debe el Emperador Guillermo sorprenderse si la critican y repudian todos los principales periódicos ingleses.

LA ZAFRA

El total de sacos de azúcar de la zafra actual entrados hasta el día 19 de Febrero en Matanzas asciende á 4210.839. Bocoyes de miel recibidos hasta dicho día, 2.455.

Todos los grandes centrales que cuenta el distrito de Holguín han dado principio á sus trabajos de zafra, la cual presenta una buena perspectiva para aquellas jurisdicciones, mucho más si á esto se agregan las obras de ferrocarriles que se están realizando, y las que en breve plazo darán principio.

Dice *El Triunfo*, de Gibara, que una Compañía americana está actualmente estudiando los planos y proyectos de un gran Ingenio Central en terrenos de Nipe, que por los cálculos que se hacen, será seis veces mayor que el "Boston" de Banos y tres veces más que el "Chaparra".

Círculo de Hacendados y Agricultores.

Constitución del Comité de Rodas

Según anunciaron por telégrafo los corresponsales, el domingo 18 del próximo pasado, el Comité de Cienfuegos, por delegación del Círculo de Hacendados, constituyó el día de importancia término municipal de Rodas, donde radican los centrales "San Lino", "Lequeitio", "Dos Hermanos" y una colonización, que asciende á muchos millones de arrobas de caña. Allí, como en todas partes, la concurrencia de agricultores fué numerosísima y las autoridades locales, especialmente el señor Etchandy, prestaron un apoyo valiosísimo, por lo que resultó un acto de verdadera importancia. El Liceo obsequió á la Comisión con dulces y licores y con ese motivo, en una reunión allí improvisada, los doctores Vila y Güell pronunciaron elocuentes discursos de propaganda, en favor de la obra que realiza el Círculo de Hacendados. He aquí los pronunciados en el acto

de constitución del Comité por los señores Porrúa y de la O. García:

Señor Porrúa:

Señores: No venimos á plantearos los grandes problemas sobre la agricultura cubana, y mucho menos á presentaros las verdaderas soluciones de esos problemas: nuestra misión es más modesta: Comisionados por el Comité provincial del Círculo de Hacendados de Cienfuegos, venimos á constituir vuestro Comité Local, para que formando parte de la gran agrupación de agricultores, que el Círculo pretende organizar, estudiéis y resolváis, dentro de ella, tantas y tan interesantes cuestiones que están relacionadas con el principal elemento de vida de este país: con su agricultura.

Los que á la tierra damos el sudor de nuestra frente; los que en ella enterramos el oro de nuestros bolsillos; los que á la gloriosa obra de arrancar de su seno sus riquísimos productos nos dedicamos; los que formamos la inmensa clase de los desgraciados que pasamos la vida entre angustias y dolores, escudriñados á las nubes y el girar de los vientos para sorprender los secretos de la naturaleza y arrancarle el misterio de la suerte de nuestras cosechas, justo es que nos unamos, puesto que un mismo interés nos guía, puesto que un mismo arte ú oficio se dedican á unidos todos, prestándose apoyo, protección y defensa, sólo nosotros permanecemos aislados en medio de nuestros campos, contentándonos cuando más, con contar los unos á los otros nuestras penas y nuestros desengaños; y por este aislamiento, ni nuestras quejas llegan á donde llegar debieran, ni nuestros clamores son escuchados, ni nuestro esfuerzo da el resultado que debiera dar.

Ha llegado el día que tal situación termine, ha llegado el momento en que dejando á un lado antiguos procederes, comprendamos que debemos unirnos, estrechar nuestras filas, ser fuerza viva de este país que de tantas fuerzas vivas necesita. No somos políticos, que la ruda labor de nuestros campos no nos deja vagar para ocuparnos de políticas atenciones; no somos políticos, que ni las dulzuras del poder ni los sabrosos gajos de la influencia, forman en nuestras aspiraciones. Poco tenemos que pedir: tranquilidad y paz; seguridad en nuestras casi desiertas colonias, potreros y estancias. Y ahí tenéis la base de un programa; ¿qué poca cosa! ¿qué insignificante en medio del clamoreo que en derredor oímos á diario!

Dese confianza y tranquilidad á nuestros campos y ellos, feraces como son, sabrán devolver con usura los bienes que se les conceda; dese seguridad á nuestros campesinos y ellos sabrán llevar á nuestros centros industriales, á nuestros puertos, productos bastantes para hacer de Cuba un pueblo próspero; dese mercados á nuestros frutos y la industria y la agricultura cubanas, sabrán rivalizar con las de otro país cualquiera.

Sea acusa á nuestra agricultura de estacionaria ¡qué iniquidad! Nuestro agricultor es tan progresista como el de cualquier otro país, y suele ser en general más inteligente que los que á esa rama del vivir suelen dedicarse en otras naciones. Es verdad que nuestro agricultor prefiere el monte virgen al terreno que necesita un cultivo científico; pero eso no es debido á su incuria ni á su abandono ni mucho menos á su ignorancia; obedece á miles de circunstancias que todos conocéis y que por lo tanto á más de largo es innecesario que lo apunte aquí.

Sería curioso estudiar cómo han desaparecido nuestros bosques; sería curioso ver como esa despoblación, ha venido aparejada á las grandes crisis económicas porque hemos atravesado; sería curioso observar como han marchado unidos los esfuerzos de la industria azucarera, que pasaba de un momento, de los modestos *cachimbos* á los mostruosos centrales, y el abandono de los terrenos causados, para ocupar los ricos terrenos de monte. Es que en ese período, la industria y la agricultura cubanas, han refrendado tremenda batalla y en la lucha no era posible detenerse en perfiles agronómicos; era preciso sacar el mayor interés al menos capital y no como pudiera aparecer al que estudiase la cuestión superficialmente, el mayor producto al menor esfuerzo. Y aún así; ¡cuántas bajas en el campo de los luchadores! Aún así; ¡cuántos son los que han perecido en la demanda!

Por eso sostengo yo que á nuestro agricultor no puede juzgarse por el pasado, á no ser que se pongan á su favor tantos dolores, tantas angustias y tantos sufrimientos como le han hecho su víctima.

Si, nuestro agricultor es progresista y es inteligente; y lo que su esfuerzo vale y lo que su esfuerzo significa, quedará demostrado el día en que encuentre amplio campo en que pruebe sus virtudes; para abrir ese campo, para que nuestra voz llegue á donde debe llegar, para que nuestras necesidades sean de todas conocidas, es preciso que nos dejemos de contar nuestras penas y nuestras tristezas al vecino, y que agrupados los que tenemos unos mismos intereses, grandes y chicos, yo entre los chicos estoy, seamos, no una fuerza política, pero sí un grupo social digno de ser respetado y atendido; es preciso que unidos planteemos nuestros problemas, unidos los estudiemos y unidos busquemos su solución, la solución mejor para nuestros intereses individuales, pero sobre todo, la solución mejor para la prosperidad y grandeza de la isla de Cuba. He dicho.

de la O. García:

Señores: Pláceme en gran manera que me cupiera en suerte saludar en nombre de la Directiva del Círculo de Hacendados y Agricultores, cuyos poderes ostentamos en este acto, al primer comité local de Rodas con tan buenos auspicios constituido. Recuerdo á estos propósitos, que hace unos diez años vine por primera vez á este poblado para organizar una asociación de colonos, de la cual fuí letrado Director durante algún tiempo, y esto demuestra que somos antiguos conocidos y que vosotros como yo, apreciamos en su justo valor la importancia y la utilidad de las asociaciones agrícolas. Hoy, al cabo de tantos años, voy á hablaros de nuevo de esas asociaciones, pero en esfera más elevada; porque se equivocaría grandemente el que pensara que el Círculo de Hacendados es á

Chocolates finos LA ESTRELLA
LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS.
Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta 62.
c 231 1 Fb

CUBA Y AMERICA
REVISTA ILUSTRADA
Publica una Edición semanal y otra mensual, ambas lujosas, por su impresión, papel y encuadernación y profusamente ilustradas con excelentes grabados. Lectura abundante, variada, instructiva y amena.
Suscripción mensual á las dos ediciones OCHENTA CTS. PLATA IMPORTANTE
CUBA Y AMERICA dedicará una edición extraordinaria para conmemorar el próximo 24 de Febrero, que por la especialidad é interés de los materiales que ha de contener, superará á cuantas ediciones de esta especie lleva publicadas.
Admite anuncios para esa edición hasta el día 10 de Febrero próximo.
c 221 1 Fb

MIERCOLES 4 DE FEBRERO DE 1903.
Función corrida.
A las ocho:
CHATEAU MARGAUX
A las nueve:
La Sra. Capitana
A las diez:
Por la Compañía Larra-Balaguer se pondrá en escena el precioso jugueto en un acto
EL MARIDO PINTADO
c 190 1 Fb

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA
FUNCION CORRIDA.
c 190 1 Fb

PRECIOS POR TODA LA FUNCION
Grillés 1, 2, ó 3er. piso..... \$8-00
Palcos 1, 2, ó 3er. piso..... \$6-00
Luneta con entrada..... \$1-50
Butaca con idem..... \$1-50
Asiento de tertulia con idem..... \$0-50
Idem de parlaiso con idem..... \$0-40
Entrada general..... \$0-20
Entrada á tertulia ó parlaiso..... \$0-30

Jipijapas Legítimos.—Sombreros de Copa.—Finísimos Fieltros.—Precios sin competencia.—G. Ramentol. Obispo 32.
c 192 a-2Fb

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

manera de gremio, sociedad de socorros mutuos ó algo así, en que los intereses particulares de los asociados ocupan puesto preferente, atendiendo sólo esos intereses particulares que pertenecen á la vida privada de cada interesado...

El Círculo, pues, al proceder como lo hace, parte del principio incontestable de que, resueltos favorablemente los problemas sociales, satisficidas las necesidades de la colectividad, removidos los obstáculos que se oponen al progreso del país, los ciudadanos que en él residen...

Tenemos, señores, graves complicados y numerosos asuntos que resolver: problemas agrícolas, económicos y jurídicos, porque en esta tierra está por hacer cuanto con la agricultura se relaciona...

Es necesario que nos demos cuenta de las mudanzas de los tiempos: no existe ya un Ministerio de Ultramar que al otro lado del Atlántico resolviera al antojo nuestras cuestiones...

Es preciso que sacudamos la inercia á que una educación defectuosa y la influencia del atavismo nos tiene sometidos, y no esperemos cruzados de brazos...

Según mis cálculos, y yo soy colono, cuesta lo mismo el cultivo de la caña que su recolección. Para sostener en buenas condiciones un campo y hacer anualmente las siembras necesarias...

El querido compañero el señor Porrúa, en el brillante discurso que hace pocos momentos aplaudíais, os ha bosquejado el cuadro de la labor que tenemos delante...

Yo me limitaré á señalarlos al acaso, el dado el poco tiempo con que cuento, las estaciones oronómicas, los Bancos Agrícolas, las escuelas de agricultura, la modificación del contrato de refacción...

Es casi cierto que en el próximo Septiembre se pondrá en vigor lo acordado por la Convención de Bruselas, sobre los azúcares protegidos con primas, á cuyo acuerdo se han adherido ya con excepción de Rusia...

El peligro grande para el azúcar cubano no es la alemana, belga ó de Java, nuestro enemigo más terrible es el remolachero americano. Si la producción de azúcar de remolacha sigue desarrollándose en los Estados Unidos...

remolacheros americanos y los capitalistas de aquel país, teniendo las consecuencias de futuros pero probables desmoronamientos de esa muralla, vacilan ya hoy en facilitar á la industria...

Ahora bien, señores, volviendo al tema primitivo porque no es mi propósito ocuparme del tratado, si la convención de Bruselas determina una reducción en el azúcar de remolacha...

Me diréis: ¿Cómo puede ser perjudicial un suceso que en sí representa prosperidad y abundancia? No nos falta tierra, que ahí están los dos tercios del territorio, esperando al agricultor que quiera explotarlo...

Con los brazos existentes en Cuba puede sembrarse doble caña de la que puede molerse con esos mismos brazos...

Según mis cálculos, y yo soy colono, cuesta lo mismo el cultivo de la caña que su recolección. Para sostener en buenas condiciones un campo...

El querido compañero el señor Porrúa, en el brillante discurso que hace pocos momentos aplaudíais, os ha bosquejado el cuadro de la labor que tenemos delante...

Yo me limitaré á señalarlos al acaso, el dado el poco tiempo con que cuento, las estaciones oronómicas, los Bancos Agrícolas, las escuelas de agricultura...

Es casi cierto que en el próximo Septiembre se pondrá en vigor lo acordado por la Convención de Bruselas, sobre los azúcares protegidos con primas...

El peligro grande para el azúcar cubano no es la alemana, belga ó de Java, nuestro enemigo más terrible es el remolachero americano. Si la producción de azúcar de remolacha sigue desarrollándose...

He aquí los factores que en mi entender, son necesarios. Una línea de vapores que en las meses de Diciembre y Mayo, traiga los trabajadores á Cuba...

Ahora bien, señores, volviendo al tema primitivo porque no es mi propósito ocuparme del tratado, si la convención de Bruselas determina una reducción en el azúcar de remolacha...

Me diréis: ¿Cómo puede ser perjudicial un suceso que en sí representa prosperidad y abundancia? No nos falta tierra, que ahí están los dos tercios del territorio...

Con los brazos existentes en Cuba puede sembrarse doble caña de la que puede molerse con esos mismos brazos...

Según mis cálculos, y yo soy colono, cuesta lo mismo el cultivo de la caña que su recolección. Para sostener en buenas condiciones un campo...

El querido compañero el señor Porrúa, en el brillante discurso que hace pocos momentos aplaudíais, os ha bosquejado el cuadro de la labor que tenemos delante...

Yo me limitaré á señalarlos al acaso, el dado el poco tiempo con que cuento, las estaciones oronómicas, los Bancos Agrícolas, las escuelas de agricultura...

Es casi cierto que en el próximo Septiembre se pondrá en vigor lo acordado por la Convención de Bruselas, sobre los azúcares protegidos con primas...

El peligro grande para el azúcar cubano no es la alemana, belga ó de Java, nuestro enemigo más terrible es el remolachero americano. Si la producción de azúcar de remolacha sigue desarrollándose...

Telegramas por el cable. SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY Nueva York, Febrero 4. CARACAS AMENAZADA Segun despachos de Caracas al Herald, las fuerzas revolucionarias se encuentran casi á las puertas de dicha ciudad...

Entre Presidentes Segun telegrama de Honduras, el Presidente Sierra se ha negado entregar el Gobierno de dicha República al Sr. Bonilla...

Nuevas Declaraciones Declaran los aliados que no tienen el propósito de fijar la suma que Venezuela ha de pagarles periódicamente...

Medida Precautoria El Secretario de la Marina ha dispuesto que se dirijan á Honduras algunos buques de guerra para proteger los intereses americanos en aquella república.

Derrota de los Revolucionarios Una partida de 900 revolucionarios ha sido derrotada á 50 millas al Sur de esta ciudad...

Nueva Reclamación El representante de Méjico cerca de este gobierno, ha presentado una reclamación de noventa mil pesos, por daños causados á ciudadanos de dicha república.

NOTICIA EXAJERADA Segun telegrama de Tanger al Times, han sido muy exajeradas las noticias relativas á la victoria del Sultán de Marruecos...

Huelga Forzosa Con motivo de haberse declarado en huelga los tintoreros de esta ciudad, con objeto de apoyar la huelga de Reus...

Teoría del Mosquito La comisión científica que fué al Brasil á estudiar la fiebre amarilla, ha presentado un informe contrario á la transmisión de dicha enfermedad por los mosquitos.

Movimiento Marítimo Vapor Correo "EL LEON XIII" Este vapor llegó á Cádiz sin novedad á las ocho de la mañana de hoy.

Mercado Monetario Casas de Cambio Plata española... de 79 á 79 1/2 V. Calderilla... de 78 á 79 V. Billetes B. España...

En los Hoteles Hotel Telegrafo Dia 3 Entradas.—Después de las once de la mañana.

Hotel Pasaje Dia 3 Entradas.—Después de las once de la mañana. Señores don A. Pazos, de Nueva York...

Espectáculos Teatro Nacional.—Compañía dramática.—Función por tandas. A las 8: Primer acto de González y González...

Teatro Alhambra.—A las 8:15: Cuba en el año 2000.—A las 9:15: La cuestión del Monono.—A las 10:15: (Se suspende: ensayo general de Enseñanza del Porvenir que se estrena mañana.)

Patrones Tomados á medida garantizados sin retoque, se venden en la Academia Martí de la Srta. Ramona Giral.

Cena en "El Jerezano" Esta noche, hasta la una CENA por 40 cts.

Punsati Visto camas, puertas y camitas con vistosos y variadas draperías. Tapiza toda clase de muebles con mucha elegancia y economía.

Manin Llegado: Nueva remesa, lomo de cerdo adobado, chorizos, latas de varios tamaños, Percebes al natural...

Taberna Manin Obrapia num. 95. C 249 8a-3 1d-4

NECROLOGIA.

En la mañana del domingo recibió cristiana sepultura en el Cementerio de Colón el cadáver del que en vida fué don Emilio Radillo...

ASUNTOS VARIOS.

El señor Chataing Gutierrez A bordo del vapor correo Buenos Aires, se embarca esta tarde para los Estados Unidos de Colombia...

Investigación El Gobernador Civil de esta provincia ha dispuesto una investigación en Santa María del Rosario...

Telefonos El Director General Comunicaciones ha dispuesto que se instalen teléfonos oficiales en los Juzgados de instrucción de esta capital.

Mazorra Cuadro demostrativo del movimiento de enfermos ocurrido en el Hospital de dementes de Cuba (Mazorra) durante el mes de Enero de 1903.

Dr. Lucas Alvarez Cerico. Superintendente. TARJETAS-SALVOCONDUCTO El ilustrado padre Bonet, director del Colegio particular de niños "El Sagrado Corazón de Jesús"...

El ilustrado padre Bonet, director del Colegio particular de niños "El Sagrado Corazón de Jesús", ha mandado imprimir unas tarjetas para sus alumnos...

El colegio del padre Bonet, esencialmente católico, sigue las tradiciones, muy acertadas, de hacer fiesta los jueves por la tarde...

Ahora sólo falta que el Alcalde ordene á la policía tenga en cuenta estos certificados de asistencia á su colegio para que no sean molestados los niños.

Partido Republicano Comité de San Lázaro. De orden del ciudadano Presidente cito á todos los afiliados á este comité...

De orden del ciudadano Presidente cito á todos los afiliados á este comité y sus simpatizadores para la junta general que tendrá efecto el jueves 5 del presente...

Demás está rogar la asistencia á dicho acto, en el que han de tratarse asuntos de gran interés para este comité. Habana, Febrero 4 de 1903. Rafael Urrutí, Secretario.

CAMISEROS

"La Moda Elegante." Obispo 98, solicita un buen dependiente que corte con perfección toda clase de ropa interior y tenga buenas referencias.

1111

1a-4

M. Alonso.

FARMACIA ARNAUTÓ

SAN RAFAEL 29.-APARTADO, 832

TELEFONO, 1510-Cable y Telégrafo: ARNAUTÓ

Establecida por el Dr. Arnautó, con todos los adelantos y recursos de las grandes casas del giro, ofrece al público un completo surtido de drogas, productos químicos, preparaciones oficinales...

Con especial atención se despachan las prescripciones ó recetas médicas, garantizando su dosis, perfecta preparación y pureza de los medicamentos.

La Farmacia Arnautó

Es uno de los primeros establecimientos de su clase por su excelente servicio y organización.

SAN RAFAEL NUM. 29, entre Caliano y Aguila.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Febrero 4 Miercoles

ESPINEL

Aunque no hubiese escrito Vicente Marti...

vida, con las aventuras y vicisitudes que pasó, bastaría a darle celebridad...

Ronda, la ciudad del famoso Tajo, lo vió nacer el 27 de Diciembre de 1544...

Accidentalada y poco feliz fué su vida. Como soldado, figuró en la famosa escuadra "La Invencible"...

REPORTER.

CRONIQUELLA

Archicofradía privilegiada.

La primitiva, real y muy ilustre archicofradía de María Santísima de los Desamparados...

Orogada la gracia de privilegiado al altar de la Virgen de los Desamparados, su respetable archicofradía...

Hermoso es el acto que realiza la archicofradía de Nuestra Señora de los Desamparados...

FOLLETTIN. 120 LA MUJER FATAL

Novela histórico-social por Carolina Invernizio.

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial Maucci, se vende en LA MODERNA POESIA, Obispo 135.)

(CONTINUACION)

Pero, ya que Dios la envía a usted... ¿usted me confesará. —No, no es eso lo que quiero...

brando para el desempeño de sus respectivos cargos a las distinguidísimas personas que siguen:

Camareras: señoras doña Amalia Blanco de Fernández de Castro y Marquesa de Rabell.

Vocal cuarto: señor don José Hilario Fernández.

Vocal quinto: señor don Eduardo Planté F. Vial.

Hermanos honorarios: señorita Julia de Herrera y Herrera, condesa de la Mortera, y señor don Gabriel Maura.

NOCHES TEATRALES

NACIONAL

El sombrero de copa. Los asistentes.

Como conocidas del público habenero lo son ambas obras, una de Vital Aza, otra de Pablo Farelada...

En ese justo medio en que el arte se desarrolla, siendo encarnación de la verdad, está el secreto de los éxitos...

En el sombrero de copa giran, como las mariposas en torno de la luz, todos los personajes alrededor de ese médico...

Y hétenos ya en presencia de Los Asistentes, más que juguete cómico, sucesión de caricaturas de la vida militar...

Desde luego hay que convenir en que si al triunfo contribuyó sobremedera la fidelidad de esas escenas...

JOSÉ E. TRIAY.

La amnistía en el Senado

(Discurso pronunciado por el doctor don Ricardo Dolz, en la sesión de 31 de Enero, en defensa del dictamen de la Comisión.)

(CONCLUYE)

Sr. Dolz: Pero el Sr. Bustamante la citaba como argumento, y de ello resulta mi contestación. Hacer de una gracia...

Yo voy a volver a citar respecto a esta materia, contando con el permiso del señor Sanguly, al Conde de Peyronnet...

Pocas máximas, repito, existen en esta materia, pero yo tengo por muy aprovechables, por eso mismo, las ingeniosas de este escritor. Esta es una de ellas. (Lee)

son los procedimientos y las tendencias del Derecho moderno; el Derecho moderno, sin tocar a la pena ejerce su clemencia...

El Sr. Dolz: Por eso decía al principio que hasta los espiritistas más inclinados a la benevolencia...

El Sr. Bustamante: Pido la palabra para rectificar. El Sr. Frías: ¿Para los términos?

El Sr. Dolz (continuando): Pnes bien, Sres. Senadores, evitar esos desórdenes, que ya hemos visto que podrán ser resultado de esta Ley...

ESTA REALIZACION

aprovéchela Vd. si quiere vestirse Elegante y Bien por muy poca cosa

Trajes por Medida

Rebajamos más de un cuarento por ciento, VERDAD, POSITIVO.

POR MEDIDA. -FIJARSE BIEN.- POR MEDIDA.

- Fluses de casimir Inglés de lana pura, cuadros ó listas de última moda. \$14 plata

- Fluses de armur negro ó azul, clase superior y esmerada confección. \$17 plata

LA ANTIGUA CASA DE J. VALLES

sostendrá estos precios durante todo el mes de Febrero, que lo dedica a realizar los casimires de Invierno y de medio tiempo, según es su costumbre.

Las Mamás

Tambien tienen aquí verdaderas gangas para vestir a sus hijos, bien sean niños ó polluelos. Realizamos 605 trajes marineramente de buen casimir...

ANTIGUA DE J. VALLES

MAS BARATO QUE YO, NADIE.

SAN SAFAEL 14

SAN RAFAEL 14

AVISO. Con motivo de tener que trasladarme a Madrid para el 20 de Marzo, no admitiré en mi Clínica más enfermos que los que puedan hacerlo hasta el 10 del mes de Febrero del año entrante.

loco, que Pío no era responsable de aquella locura, ni del pasado de su padre. —El conde Laresca fué inexorable. —Cuando Dora cumplió los veintidós años...

Pronunciando estas palabras, su rostro se alteró profundamente y sus ojos se humedecieron. Nanta la tomó cariñosamente una mano y la estrechó entre las suyas.

Pero en vano se trató de hallar aquel pobre cuerpo, que, en una espantosa visión, la marquesa había visto ensangrentado; el secreto de la desaparición Franco hasta el carnage, encontró, en lugar de su prisionera...

fin de llevar la tranquilidad, el bienestar y el dinero a los obreros. (Grandes aplausos). Y más me lo figuraba todavía cuando...

de los Himnos Cubano, Francés, Guatemalteco y Americano. A las doce esta fiesta cordial é íntima se terminó por un brindis general...

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Como guapa es guapa la Labal. Declara que esta afirmación es un axioma....y punto redondo. Celebra hoy su función de gracia....y justicia en Albisu...

Partidos para mañana jueves á las ocho de la noche: Primer partido, á 25 tantos. Yurrita y Olasoaga, blancos, contra Irán é Ibaceta, azules.

SPORT

HIPÓDROMO DE BUENA VISTA Programa de las carreras que se efectuarán hoy, miércoles 4 de Febrero, á las tres y media de la tarde. 1ª Carrera ¼ milla: Salvoletta, 112 libras.

BASE-BALL EN CARLOS III

Mañana, jueves, juegan los clubs Habana y Almendares. El match promete ser muy interesante, debido á que el Almendares ha practicado sin descanso...

CRONICA DE POLICIA

TENTATIVA DE ROBO A MANO ARMADA A las diez de la tarde de ayer, encontrándose parado en la calle del Prado esquina á Ancha del Norte el blanco Angel Menéndez Figueroa, de dieciocho años...

EL FIN DEL INVIERNO

EL PROXIMO CARNAVAL Y

LA CASA GRANDE

ALMACEN IMPORTADOR DE ROPA Y SEDERIA, GALIANO Y SAN RAFAEL

Este colosal establecimiento echará fuera de sus almacenes en el presente mes, de cualquier modo y manera, es decir, á cualquier precio, todo cuanto á invierno concierne.

de haber tomado una disolución de fósforo industrial en aguardiente, con el propósito de suicidarse. Según la policía, la Barreto, si trató de quitarse la vida fué debido á un disgusto que tuvo con su concubino, un tal Fejo.

EN LA VIA PUBLICA

Por el vigilante núm. 78 fué presentada ayer tarde en la 6ª Estación de Policía la blanca Mariana Lanetonia Suárez, de 30 años, despailladora y vecina de la calzada de Vives 109, á quien recogió tirada en el suelo y promoviendo un gran escándalo en la citada calzada esquina á Figuras...

LESIONES MENOS GRAVE

Juan Buñil, dependiente y vecino de San Ignacio 74, fué asistido en el Centro de Socorro de la primera demarcación, de varias lesiones de pronóstico menos grave, que le causó un individuo conocido por Juan de Dios, en circunstancia de encontrarse ambos en una bodega de la calle de las Anias.

HURTO

Al Vivac del segundo distrito, fué remitido ayer el blanco José Pérez González, á quien detuvo el vigilante 321, por haberse hecho sospechoso y ocuparle un jarro grande de cristal con dulces, el cual, según informes, lo hurtó en la calzada de Belascoain y San Lázaro.

OTRO PRINCIPIO DE INCENDIO

En la calle de Cádiz número 72½, clausurada por el Departamento de Sanidad, ocurrió en la madrugada de hoy un principio de incendio, á causa de haberse prendido fuego el tabique de una habitación interior.

IDENTIFICACION DE UN DETENIDO

El teniente de la Policía Secreta, señor Prats, ha informado al Juzgado del distrito del Oeste, que el blanco Manuel Pérez Fernández, contra quien se sigue causa por hurto de prendas por valor de 300 pesos á don José Menéndez Prieto, vecino de Príncipe Alfonso 385, no se nombra cómo manifestó al ser detenido, pues su legítimo nombre es el de Arturo González Orchat (á El mono), el cual ha sufrido varias prisiones por diferentes causas.

DETENIDO

Un agente de la Sección Secreta detuvo ayer en Punta Brava, lugar conocido por "Cangrejera", al blanco Pedro Alberto González Molina, vecino de la calle Real de Puentes Grandes, á virtud de la causa que se instruye en el Juzgado de Instrucción del Oeste, por hurto de un caballo á don Francisco Solano de Castro.

DEUNCIACION DE HURTO

Don Gregorio Lavín y Haya, del comercio y vecino de Barutilló número 4, altos, se presentó ayer ante el sargento de guardia en la Sección Secreta de Policía, manifestando que del comedor de su casa, y de un perchero que allí existe, le hurtaron un medio flus de alpaca negra, un reloj de oro, sistema inglés, con lunetina, y una medalla de la Sociedad de Beneficencia Montañesa, en cuyo centro tiene grabado "G. Lavín."

Se sospecha que el autor del hurto lo sea uno de los muchos morenos que concurren á la bodega que existe en los bajos del domicilio del señor Lavín, y en circunstancia de haber dejado abierta la puerta de su casa.

De este hecho se dió cuenta al señor Juez de Instrucción del Distrito Este.

Policia del Puerto

DETENIDO

El vigilante municipal núm. 747 presentó en la Estación de Policía del Puerto á José Manuel Arana, vecino de Salud 15, por acusarlo don Asencio Artele y don Ramón Zalal, primero y segundo maquinistas respectivamente del vapor español "Ontón", de estaba de tres pesos y hurto de un reloj de acero empavonado con las iniciales R. Z.

El acusado dice que los tres pesos los habían sido entregados para comprar tabacos, y que no los había devuelto por no haber tenido lugar para ello, y que con respecto á lo del reloj nada sabe. El sargento de guardia don M. Roque levantó acta remitiendo al detenido al Vivac á disposición del Juez Correccional del primer distrito.

GACETILLA

ESTA NOCHE.—La actualidad teatral está en Albisu, constituida por el beneficio de María Luisa Labal, la tiple que en menos tiempo se ha ganado mayor número de simpatías.

Están vendidos todos los palcos y gran número de lunetas. No quedará esta noche, sin ocupar su sitio en Albisu, ningún admirador de la bella, hermosa y distinguida tiple.

El programa reúne muchos atractivos, como si no fuera bastante el que dá á la función la circunstancia de ser á beneficio de la Labal.

Chateau Margaux, La señora Capitana y El marido pintado. En esta última trabajan los principales artistas de la compañía de Lara, que actúa en el Nacional.

En este teatro, en función por tandas, serán representadas las muy graciosas comedias González y González y Nicolás.

Mañana: Zaragueta y Quisquillas, como séptima función de abono.

POSTAL

A la señorita Amalia Zárraga. ¿Para quién tejí Pomona tan espléndida corona? Me pregunté y respondí: Si la gracia galardona á la virtud, por tí!

ALHAMBRA.—De dos tandas se compone la función de esta noche en el popular teatro Alhambra. En la primera irá la aplaudida zarzuela Cuba en el año 2000, y en la segunda La cuestión del mono.

Ha sido suprimida la tercera tanda para dar lugar al ensayo general de la gran revista Enseñanza del Porvenir, cuyo estreno será un verdadero acontecimiento tanto por el libro como por la música y las decoraciones.

El estreno de Enseñanza del Porvenir se anuncia para mañana, á primera hora.

TEATRO MARTI.—La función que ofrece esta noche el popular Pabillon es de moda.

Como todos los miércoles, acudirá al bonito teatro Martí un público tan numeroso como selecto.

Serán obsequiadas las damas con preciosos bouquets de flores naturales procedentes del jardín El Fenix, jardín cuyo dueño, el amigo Carballo, ha sabido montarlo á una altura envidiable, siendo hoy en día el preferido por nuestras damas elegantes.

En el programa combinado por el simpático Santiago, figuran, además de los artistas más notables de la compañía, la ideal y bella Miss Nata—la Reina del Agua—Miss Esmeralda y la sin par Adgie Castillo, la valiente domadora de leones.

El sábado y domingo, últimas funciones de la temporada de Martí á beneficio del archipopular don Santiago.

LA NOTA FINAL.—En una reunión dice en voz baja el dueño de la casa á su mujer: —Tengo un dolor de cabeza espantoso; mira á ver si puedes conseguir que toda esta gente se marche enseñada.

—Yo no puedo decirles que se vayan. —Está bien. Pero lo que puedes hacer es sentarte al piano.

DE TODO UN POCO

Venganza del tiempo viejo. Fué á presidio Juan Pascual por artes de una mujer, y—¡la matará al volver!—dijo, blandiendo un puñal. Pero, ¿la mató? No hay tal; cuando del puñal armado, la fué á asestar, turbado, no pudo vengar su queja, porque al verla fea y vieja, —Ya estoy vejeado! —dijo de Campañon.

Curiosa estadística.

(Continúa) Algunos observadores convienen en que en los pueblos civilizados los nacidos exceden á los muertos en las proporciones dichas ó en otras muy aproximadas á ellas; mas también opinan que en muchas partes la mortalidad supera á los nacimientos.

La proporción del número de varones que nacen al de las hembras, suele ser en la Europa meridional de 26 á 25, y en la septentrional de 18 á 17, de donde resulta la proporción media de 22 á 21.

El número de ambos sexos queda sobre poco más ó menos igual en la juventud, puesto que en los primeros años mueren más niños que niñas en razón de 4 por 100, ó sea de 26 á 25.

Se ha calculado que de 70 nacimientos hay uno de dos gemelos, y que de 6,000 hay uno de tres.

De cien criaturas que nacen, cuatro mueren al venir al mundo, ó sea en el acto de su nacimiento.

De todas las que nacen, la cuarta parte mueren antes de los siete años, y la mitad antes de los 21; de modo que las personas que sobreviven á esta época de la vida, gozan de un beneficio negado á la mitad del género humano.

Félice Muños de la Escosura. (Oviedo.)

Anagrama. (Por Juan Cirilo.)

Juana Tomas y Rollo.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una linda señorita del Vedado.

Jeroglífico comprimido. (Por E. Meireles.)

Diosa.

Logogrifo numerico. (Por M. T. Ito.)

1 2 3 4 5 6 7 8 9
7 9 7 8 6 5 2 9
1 2 5 6 4 5 2
2 5 6 7 9 2
8 2 6 6 5
7 8 5 6
2 8 9
7 3

Sustituir los números por letras para obtener en cada línea horizontalmente, lo siguiente:

- 1 Nombre de varón.
2 Profesión.
3 Misión de la policía.
4 Tedió, malquerencia.
5 Nombre de mujer.
6 Número.
7 Corriente.
8 Consonante.
9 Idem.

Rombo. (Por Juan de Lanaz.)

+ + + + +
+ + + + +
+ + + + +
+ + + + +
+ + + + +
+ + + + +
+ + + + +

Sustitúyase las cruces por letras para formar en cada línea horizontal y verticalmente, lo siguiente:

- 1 Consonante.
2 Tiempo de verbo.
3 Casa benéfica.
4 Nombre de mujer.
5 Idem idem.
6 En la poesía.
7 Vocal.

Rombo. (Por Juan Linca.)

0
0 0
0 0 0 0
0 0
0

Sustitúyase los signos por letras, para obtener en cada línea horizontal y verticalmente, lo siguiente:

- 1 Vocal.
2 Nombre de mujer.
3 Forraje.
4 Nombre de mujer.
5 Vocal.

SOLUCIONES. Al anagrama anterior: AMPARO ALONSO SOLIS. Al jeroglífico anterior: ROB-ER-TO. Al rombo anterior: N T E R T O M O S I N E M E S I A R O S A L S I L A